

# 区文化旅游局一行来江湾镇街道社区文化活动中心开展调研座谈

8月5日，虹口区文化和旅游局副局长张烈浩一行6人到江湾镇街道社区文化活动中心开展调研座谈。街道党工委副书记吴亚杰、社区党建办、社区文化活动中心、图书馆相关负责人参加了调研座谈会。

会上，街道社区文化活动中心及图书馆负责人围绕“一街一品”“一馆一特色”介绍了近期重点工作推进情况、当前街道正在开展的公共文化体系建设相关重点项目的实施情况。

吴亚杰感谢区文旅局一直以来对江湾镇街道公共文化服务工作的精心指导和大力支持。同时表示，江湾镇街道将一如既往地要把公共文化服务工作落实到位，积极组织、认真实施市民文化节各项活动、赛事，切实有效打造江湾镇街道“一街一品”“一馆一特色”文化品牌。街道下阶段文化工作还将与“四史”学习教育紧密结合，创作出更多优秀的且具有江湾镇代表性的作品，



繁荣社区文化，提高社区居民幸福感。

张烈浩在听取了相关汇报后，对江湾镇街道的文化工作予以肯定。区文旅局、文化馆

和图书馆各条线负责人就文化配送、非遗项目、市民文化节赛事以及图书馆业务等方面的工作提出指导意见。（社区党建办）

## 街道组织参观四院彩虹湾新址主题党日活动

为进一步加强“四史”学习教育，推进习近平新时代中国特色社会主义思想更加深入人心，江湾镇街道以贯彻落实“人民城市人民建，人民城市为人民”重要理念，依据区域特点，主动承接北外滩溢出效应，围绕科创、文化、宜居三项品牌工作，探索社区治理新路径，在彩虹湾地区形成“大居”集聚化融合共享效应。



参观四院彩虹湾新址

彩虹湾地区作为大型人口导入社区，周边配套医疗设施一直紧缺。看病难，成为了老年人、上班族、学生族、打工仔的共同难题。“民有所呼，我有所应。”8月1日，上海市第四人民医院彩虹湾新址正式对外开放。

8月6日，由江湾镇街道新时代文明实践分中心、社区党群服务中心共同组织各居

民区党总支书记对区域化党建单位第四人民医院彩虹湾新址进行参观学习。活动开始，上海市第四人民医院院长熊利泽围绕四院的历史、现有的医疗设备、特色的科室学科等几大方面详细介绍了医院的情况及相关的医疗资源信息。随后，中医科薄化君博

士给大家带来一堂关于温针灸的健康养生讲座，使大家对温针灸疗法有了更深的了解，温针灸是在针医的基础上加了艾灸，加强了针灸的温热、温通作用，促进经络气血的循环，更好地通经活络、行气活血、去湿逐寒、消肿散结、回阳救逆、防病保健。活动期间，院方还为大家提供了温针灸体验。最后，院方带领大家参观了新院，希望各居民区书记为居民普及健康知识，让江湾社区的居民有更多的健康获得感。

江湾镇街道党工委坚持党建引领，持续推动开展彩虹湾家园党建“大居”模式试点建设，以共建共治共享为理念，构建社区共同体，全面推进社区党建网格化，形成江湾社区治理北部风景线。（社区党建办）

## 街道未成年人暑期教育云课堂教小朋友：做一名合格小公民

7月22日，江湾镇街道辖区内的小伙伴们准时扫码，进入由江湾镇街道未保办组织的暑期未成年人普法教育云课堂。聆听由街道青少年事务社工、阳光站站站长沈丹宁老师带来的“守法小公民，护法小卫士——在《民法典》里长知识”普法教育讲座。

2020年5月28日，十三届全国人大三次会议审议通过了《中华人民共和国民法典》（自2021年1月1日起施行）。《民法典》与每个人的日常生活息息相关，被誉为“社会生活的百科全书”。《民法典》是公民权利的宣言书和保障书。《民法典》为守护未成年人健康成长，构筑了一系列的法律制度。那么，《民法典》正式实施后究竟会给未成年人的成长带来怎样的保护呢？

沈丹宁先通过一段《民法典》宣传片，让小朋友们对《民法典》的编撰背景、内容构成、作用意义有了一个大致的了解，认识到这是一部真正意义上“以人民为中心”的民法典。随后，沈丹宁又通过一个动漫短片《当哪吒遇上〈民法典〉》，让小朋友们在一个个有趣的故事中，直观地了解作为

未成年人，如何拿起法律的武器有效维护自己的合法权益。比如，社会上广为关注的偷拍个人隐私、高空坠物伤人、网络平台放高利贷等问题，《民法典》中都有相应的法律规定。

《民法典》有7编1260条，可谓包罗万象。那么，到底哪些内容是跟未成年人相关、保护未成年人的呢？沈丹宁通过9张海报，帮助小朋友们了解《民法典》是如何保护未成年人的。沈丹宁从“胎儿即具有民事权利”“父母离婚，八周岁以上子女可决定跟谁”“儿童享有居住权”和“父母离婚后未成年子女生活保障”等9个与未成年人自身利益密切相关的话题，结合具体法律条文和精彩案例，一一进行了详细解读。同时，沈丹宁还补充强调，除了《民法典》，《宪法》《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》《义务教育法》，许多法规都有具体条款保护未成年人的合法权益。

学法的目的是为了守法、用法、护法。课程的最后，沈丹宁结合“垃圾分类”这一新时尚，与小朋友们重温了《上海市生活垃圾管



普法教育讲座

理条例》和《上海市垃圾分类投放指南》的相关内容，特别对有些易混淆的垃圾给予了专业的分类指导，并送上口诀，便于孩子们记忆，也帮助孩子们牢固树立垃圾分类意识、遵守垃圾分类条例、共创干净整洁环境。

教育一名学生、带动一个家庭、辐射整个社会。本次普法教育云课堂旨在教育学生明确学法懂法、知法守法的重要性，倡导未成年人要从小事做起，从自己做起，自觉做到守法护法，成为一名遵纪守法的合格小公民。（社区党建办）

## “青春健康教育 人际交往互动”讲座举办



讲座现场

区青少年开展“青春健康教育——人际交往”互动讲座，此次活动由阳光中心虹口工作站青少年事务社工王宁主持。

王宁先从一般距离、礼貌距离、私人距离和亲密距离四种社交距离说起，让青少年们想每个人都处在一个透明的气泡里。因为情境不同、人员不同，这个气泡可大可小。当这个气泡受到过分挤压时，气泡中的人就会感到不适，人就会有意识地调整彼此的距离。

随后，在老师的带领下，青少年们参与了“身体粘粘粘”“身体红绿灯”和“将心比

心”等互动活动。

在互动中，大家懂得了每个人都有一种权利，叫做身体权，每个人都要爱护自己的身体，做自己身体的主人。谁也不能拿自己的身体开玩笑，遇到自己不能处理的情况，要大声呼叫、告知父母，甚至报警处理。

通过此次互动，旨在让青少年们了解人们在相互交往中，或隐或明都存在着一道界限。真正的界限不会让人疏远、相互提防，而是让人学会换位思考、以人人为本。这是每个青少年在成长道路上的必修课。（社区服务办）



活动现场

2020年8月8日是全国第十二个“全民健身日”。江湾镇街道社区文化活动中心动员和引导广大社区居民开展全民健身活动，倡导科学健身，增强市民体质，丰富群众的业余生活。

8月8日一早，江湾镇街道柔力球队来到虹口区体育馆积极参加2020年“全民健身日”虹口区柔力球技能培训暨展示活动。展台上，队员们相互学习、切磋技能，展示了良好的精神面貌。

同时，江湾镇街道社区文化活动中心为社区舞蹈爱好者安排了一场社区广场舞技能培训。队员们纷纷表示，通过培训对恢复后续群体活动非常有信心。

下午，江湾镇街道代表队在嘉定体育馆参加上海市第三届市民运动会990上海市第九套广播体操大赛。这支队伍的12名运动员由江湾镇街道居委干部组成。比赛中，伴随着激情、欢快的音乐，队员们身着统一运动服，迈着矫健的步伐，精神抖擞，一个举手一个抬脚都整齐划一、规范到位。经过一下午激烈的比赛，最终收获三等奖的佳绩。

随着全民健身的不断推广，市民参与健身的意识越来越强，对健身的需求和健康生活的追求也在逐年提高，未来，江湾镇街道社区文化活动中心将举办更多群众喜闻乐见、参与度高的群体活动与健身培训，努力让江湾的每一位居民都能每天锻炼一小时、健康工作每一天、幸福生活一辈子。（社区党建办）

## 街道举办「全民健身日」活动



暑期活动

## 街道组织开展暑期创意亲子活动

对于孩子来说，恐龙这种远古生物是一种具有无穷无尽的力量感的生物，它威猛、勇气、无所畏惧。

为了丰富小朋友的暑期生活，8月5日，由江湾镇街道新时代文明实践分中心、社区文化活动中心和恐龙人俱乐部联手，为孩子们精心打造了一堂“恐龙军队的秘密武器”课程，讲述恐龙的奇特身体特征以及它们的作用。

上完恐龙知识课堂，孩子们在家长的协助下，都制作出属于自己的“恐龙”，此次活动充分调动了孩子们的积极性和动手能力，看着手中漂亮的“恐龙”，孩子们脸上挂满笑容，家长们也赞不绝口。江湾镇街道新时代文明实践分中心也将继续开展此类活动，丰富孩子们的暑期生活。（社区党建办）